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Серед головних трендів сучасної війни слід виокремити велике 

значення інформаційної складової (Mallick, 2023; Требін, 2023). 
Інформаційне протиборство завжди використовувалося у війнах дер-
жав за допомогою розвідки та контррозвідки, дезінформації та 
пропаганди та ін. Завдяки інформаційним технологіям та маніпу-
лятивним прийомам можна «перетворити» агресора на визволителя та 
борця за справедливість, примус до миру (peace-enforcement) подати 
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як підтримку миру (peace-keeping). Інформаційна боротьба – це 
система, що складається з декількох взаємопов’язаних елементів. До 
неї входять: контроль над ситуацією; захист інформації та поширення 
своїх ідей; інформаційний тероризм (хакерські атаки); інформаційна 
блокада; війна в ЗМІ; промислове й економічне шпигунство та інші 
методи й прийоми (Chapple, 2023). 

Сучасна інформаційна боротьба характеризується загостренням 
та виходом на якісно новий рівень. Це зумовлено наступним: інфор-
матизацією основних галузей діяльності більшості держав; швидкими 
темпами формування глобальної інформаційної інфраструктури та 
перетворенням її на базисний елемент життєдіяльності світової 
спільноти; значними досягненнями в розвитку інформаційних техно-
логій впливу на свідомість, волю та почуття людей; активним розвит-
ком програмно-технічних засобів заподіяння шкоди комп’ютерним та 
телекомунікаційним системам; недостатнім рівнем розвитку засобів 
та методів забезпечення захисту національних інформаційних просто-
рів, свідомості населення; недосконалістю інформаційної політики. 

Основними напрямами ведення інформаційної боротьби є:  
– ураження життєво важливих елементів інформаційного ресур-

су супротивника, що має ключове значення для нормального функ-
ціонування його політичних, військових, економічних, суспільних та 
науково-технічних структур, шляхом їх знищення (спотворення), а 
також дезорганізації роботи програмно-технічних засобів комп’ю-
терних мереж, інформаційно-телекомунікаційних систем і под.; 

– встановлення прихованого контролю над інформаційними 
ресурсами супротивника для визначення досягнутого рівня його роз-
витку, надання стримуючого впливу та перерозподілу на свою 
користь впливу на громадську свідомість, аби в кінцевому результаті 
примусити супротивну сторону прийняти (сприйняти) наміри, що 
відповідають інтересу іншої сторони; 

– забезпечення інформаційної безпеки держави, суспільства та 
особистості від всіх видів інформаційного впливу супротивника 
(Whyte, 2023). 

Особливостями інформаційної боротьби є те, що, по-перше, 
вона ведеться у віртуальному просторі, де наслідки й результати не 
постають матеріально-наочно; по-друге, для неї не існує ні кордонів, 
ні моральних обмежень; по-третє, її принциповою методологією стає 
багатолика і багаторівнева омана; по-четверте, певна «мімікрія», 
наслідування того об’єкта, на який спрямований її основний вплив (це 
означає, що одна й та сама інформація може бути подана по-різному 
для спеціалізованих установ і конкретної людини): по-п’яте, проблема 
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керованості свідомості, яка в таких масштабах була раніше невідома 
людству; по-шосте, інформаційну боротьбу програють назавжди, 
оскільки можливі кроки сторони, що програла, стосовно змін ситуації 
можуть повністю відслідковуватися, контролюватися, а отже, і 
нейтралізуватися стороною, що перемогла. 

Технологія інформаційної боротьби – це ціла наука, мета якої 
обеззброїти противника перед війною, під час війни та після її 
завершення. Потрібно «правильно» уявити образ ворога, показати 
«жахливі» кадри по телебаченню, взяти «потрібні» інтерв’ю та 
мовити про це в той час, коли більшість людей перебуває біля 
телевізора (Potts, 2011). Як свідчить досвід держави-агресорки резуль-
тат буде «чудовим», зомбо-ящик переможе. 

Інформаційна боротьба ґрунтується на відповідних законах, 
закономірностях та принципах. До основних законів інформаційної 
боротьби відносяться: закон визначальної ролі її політичних цілей; 
закони залежності її перебігу та результату від економічних, соціаль-
но-політичних, науково-технічних та військових можливостей проти-
борчих сторін. Особливістю законів і закономірностей інформаційної 
боротьби є те, що, на відміну від законів і закономірностей природи, 
вони виявляються лише через діяльність людей, несуть у собі явно 
виражене відбиття суб’єктивного чинника. 

У галузі розбудови сил і засобів інформаційної боротьби можна 
виділити такі закономірності: обумовленість масштабів і спрямо-
ваності побудови характером військово-політичної та економічної 
обстановки, а також цілями політики національної безпеки держави, 
суспільних і економічних структур, що беруть участь в інформаційній 
боротьбі; відповідність змісту та масштабів засобів інформаційної 
боротьби характеру й особливостям суспільного і державного устрою; 
залежність масштабів і якості побудови сил і засобів інформаційної 
боротьби від матеріальних і духовних можливостей держави (інших 
суспільних і економічних структур). Універсальний характер має така 
закономірність інформаційної боротьби: кількість і якість засобів 
інформаційного впливу, а також особовий склад обумовлюють форми 
і способи її ведення, її ефективність. Ця закономірність виявляється в 
тому, що винахід нових засобів інформаційної боротьби та їх впрова-
дження в практику неминуче призводять до виникнення нових форм і 
способів її організації. 

Зміст і масштаби завдань інформаційної боротьби припускають 
наявність безлічі принципів її ведення. Основний принцип інформа-
ційної боротьби – відповідність (підпорядкованість) її цілей і завдань 
політичним цілям – випливає із закону визначальної ролі політики, її 
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вирішального впливу на інформаційну боротьбу. Інший принцип – 
необхідність зосередження сил у вирішальному місці та у вирішаль-
ний момент – є відображенням об’єктивного закону нерівномірності 
розподілу сил у просторі та часі. Третій принцип – всебічна завчасна 
підготовка сил і засобів. Цей принцип відбиває залежність перебігу й 
результату інформаційної боротьби від співвідношення матеріальних, 
духовних та бойових можливостей протиборчих сторін. Принцип 
високої активності і рішучості в ході ведення інформаційної боротьби 
зумовлений її цілями. Принцип узгодженого спільного застосування 
різних видів і типів сил та засобів ведення інформаційної війни є 
визначальним, оскільки розв’язання абсолютної більшості завдань 
вимагає залучення різних за кількістю та якістю сил і засобів, 
узгодження їх дій. Особливого значення в інформаційній боротьбі 
набуває вміле використання принципу раптовості дій. Несподівані (за 
часом, місцем, масштабом, способами, засобами дії, силою) «удари» 
по інформаційному середовищу супротивника, як правило, дають 
змогу захопити його зненацька, посіяти паніку, дезорганізувати 
управління, скувати дії. Інші принципи інформаційної боротьби: 
постійна готовність її сил і засобів до захисту власної інформації та 
руйнівного впливу на інформаційне середовище супротивника; без-
перервність; ведення з напругою, необхідною для виконання постав-
лених завдань; своєчасний маневр сил і засобів її ведення; урахування 
духовного чинника в інтересах виконання поставлених завдань; 
всебічне забезпечення, підтримка боєздатності та своєчасність віднов-
лення сил і засобів її ведення; твердість і безперервність управління 
силами і засобами її ведення; непохитність у досягненні намічених 
цілей, виконанні ухвалених рішень і поставлених завдань. 

Російсько-українська війна, починаючи з латентного етапу, 
потім «гібридного», а зараз відкритого, терористичного, завжди в 
якості головної складової мала, має та бути мати інформаційну 
складову. Тому, щоб перемогти російських агресорів, безумовно, 
треба використовувати всі наявні ресурси, насамперед військові, але 
завжди треба пам’ятати про важливість боротьби за розум і серця 
людей, бо кожна перемога народжується спочатку в головах людей, а 
потім вона стає реальністю. Тому інформаційна боротьба вимагає 
дуже ретельного аналізу та пошуків ефективних дій проти дезін-
формації, фейків та відкритої брехні супротивника, вмілого викори-
стання її законів, закономірностей, принципів. Це шлях до перемоги. 
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